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Abstract 
The article presents the methodology  for protection of concrete reinforcement corrosion 

by using the complex existing methods, including the application of coatings polymer concrete 

surfaces, resistant to cracking, and high chemical resistance in terms of exploitable data. 

 

 

 

Rezumat 

Articolul de faţă îşi propune să prezinte metodologia de protecţie de coroziune a armaturii 

betonului prin folosirea în complex a metodelor existente, inclusiv prin aplicarea pe suprafeţele din 
beton a acoperirilor polimerice, rezistente la fisurare, şi cu rezistenţă chimică înaltă în condiţiile 

de exploatare date. 

 

 

Резюме 

Этот документ призван представить методологию для защиты от коррозии 
арматуры в бетоне с помощью существующих комплексных  методов, включая применения 

полимерных покрытий устойчивых к растрескиванию, и высокая химическая стойкость в 

условиях эксплуатации. 
 

 

Introducere 
 

În prezent, creşterea continuă a costurilor de construcţie face ca uneori 

să fie mai avantajoasă repararea şi consolidarea construcţiilor degradate din 

beton, chiar dacă procesul de degradare a atins un stadiu destul de avansat.  

Odată cu degradarea betonului concomitent are loc degradarea armaturii 

prin coroziune. În rezultat, construcţia îşi pierde capacitatea portantă. 

Armatura în beton este protejată împotriva coroziunii în primul rînd prin 

pasivitatea dată de alcalinitatea betonului (valoarea pH-ului în porii umpluţi cu 

apă trebuie să fie mai mare de 9.0). 



Buletinul Institutului de Cercetări Ştiinţifice în Construcţii, Nr.3-CI, 2012 

79 

 

La asemenea valori ale pH-ului, formarea peliculei microscopice la 

suprafaţa oţelului face imposibilă degradarea lui, chiar în prezenţa umezelii şi 

oxigenului. 

Însă, în unele cazuri (existenţa curenţilor vagabonzi, filtrarea apei prin 

beton, acţiunea diferitelor microorganisme etc.), armatura în beton poate fi 

supusă procesului de coroziune şi în cazurile când pH-ul betonului depăşeşte 

valoarea 9.0. 

 

Cerinţe privind starea suprafeţei betonului, destinată 

reparaţiei şi consolidării. 
Conform prevederilor documentelor normative şi recomandărilor 

bibliografice privind protecţia anticorozivă a betonului, construcţiile din beton 

destinate izolării şi protecţiei anticorozive prin aplicarea diferitelor acoperiri 

(de mortar, prin placare, polimerice etc.) trebuie să corespundă următoarelor 

cerinţe: 

 limita de rezistenţă la compresiune a stratului superficial al betonului – 

de minim 15 MPa; 

 rugozitatea – de maxim 2 mm; 

 cantitatea cavităţilor şi adânciturilor – de maxim 2 % pe suprafaţă la 

adâncimea de maxim 2 mm; 

 porozitatea de suprafaţă – de maxim 5 %, iar umiditatea de suprafaţă – 

de maxim 4 % în masă; 

 fisuri, de stratificări, ştirbituri, pete uleioase, umflături nu se admit. 

 

Materiale de reparaţii şi protecţie. 
Mortare de reparaţii. Succesul intervenţiilor de reparaţii este legat mai 

ales de alegerea potrivită a materialelor folosite. 

Mortarele de reparaţii trebuie sa îndeplinească următoarele condiţii: 

 aderenţă foarte bună la betonul existent şi la armatură; 

 coeficient de contracţie foarte mic sau mai exact coeficientul de 

expansiune a materialului proaspăt să fie mai mare decât cel de 

contracţie în stare întărită (de aceea aceste materiale se numesc 

mortare cu contracţie controlată); 

 rezistenţă la factorii agresivi din mediu şi un grad mare de 

impermeabilitate. 

 uşurinţă în aplicare. 

Folosirea mortarelor tradiţionale pe bază de ciment s-a dovedit 

nesatisfăcătoare deoarece contracţia amestecului proaspăt este una din cauzele 

cele mai frecvente ale insuccesului, care consta de obicei în desprinderea 

materialului de reparaţie de la suport sau apariţia fisurilor pe suprafeţele 

reparate. Mortarele predozate, produse de firma MAPEI, sunt armate dispers cu 
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microfibre care reduc apariţia fisurilor la întărire, au o expandare controlată 

(reducând astfel apariţia contracţiilor la întărire) şi produc în contact cu 

armatura sau cu un suport suficient de rugos o precompresiune în materialul de 

reparaţii aplicat. 

Structurale şi nestructurale. Pentru consolidări şi cămăşuiri pentru 

structuri cu pereţi din beton, roci sau zidării de caramidă, refacerea pereţilor 

galeriilor şi tunelelor săpate prin rocă sau cu zidărie din piatră, reparaţii la 

structurile degradate ale podurilor, reparaţii la lucrări şi structuri hidrotehnice 

(canale, galerii, bazine; reparaţii la structurile industriale din beton; material de 

consolidare a zidurilor la lucrări de excavare şi decopertare, ca material de 

torcret la construcţia de piscine, etc.) se recomandă utilizarea mortarului 

monocomponent pe bază de ciment, armat dispers cu microfibre, cu utilizare 

polivalentă, pentru torcret în procedeu umed sau torcret uscat, cu rezistenţă la 

carbonatare, la agresivitatea clorurilor şi a sulfaţilor de tip Mapegrout Gunite. 

Mortare de reparaţii, cu consistenţa fluidă, cu aplicare prin turnare 

pentru reparaţii structurale şi nestructurale. 

În cazul când datorită grosimii de aplicare şi a geometriei elementelor 

sau suprafeţelor de reparat, situaţia impune folosirea unui mortar cu consistenţa 

fluidă, turnat prin cofrare, reabilitarea şi consolidarea de structuri, în cazul 

pilelor şi a grinzilor din beton armat la poduri, repărţii la grinzile din beton 

armat precomprimat în cazul viaductelor, refaceri ale betonului, rosturi de 

dilatare la poduri, repararea suprafeţelor deteriorate la pardoseli industriale, 

drumuri sau piste aeroportuare din beton, umplerea rosturilor rigide dintre 

elementele din beton se recomandă utilizarea mortarului monocomponent, cu 

contracţie compensată, armat dispers cu microfibre, cu consistenţa foarte fluidă 

pentru reparaţii, cu aplicare prin turnare fără vibrare de tip Mapegrout 

Colabile (HI-Flow). 

Liant pe bază de ciment pentru paste de injecţii, mortare sau 

betoane, cu consistenţa fluidă pentru reparaţii structurale şi nestructurale. 

În cazurile necesităţii umplerii fisurilor sau a golurilor din zidarii sau din 

roci naturale cu compoziţii cu efect expansiv se recomandă utilizarea pastelor 

de injecţii de tipul Stabilcem pe bază de ciment de înaltă rezistenţă. Cu 

Stabilcem se pot prepara paste de injecţii pentru umplerea fisurilor şi betoane 

cu contracţie controlată de subturnare, betoane şi mortare cu contracţie 

controlată, fără segregare pentru umplerea rosturilor rigide, betoane de înaltă 

rezistenţă cu consistenţă fluidă, pentru cămăşuiri. Stabilcem se amestecă cu 

apă sau cu apă şi agregate în funcţie de utilizare. Se aplică pe suport pregătit 

mecanic, rugos, saturat cu apă, dar zvântat la suprafaţă. 

Mortar epoxidic cu consistenţă fluidă pentru reparaţii rezistente la 

trafic, încărcări, şocuri şi abraziune. 



Buletinul Institutului de Cercetări Ştiinţifice în Construcţii, Nr.3-CI, 2012 

81 

 

În cazurile când pentru reparaţii sunt necesare compoziţii de înaltă 

fluiditate şi de înaltă rezistenţă pentru reparaţii se recomandă mortarul epoxidic 

de tipul Planigrout 300. Se utilizează pentru realizarea de fixări, reparaţii şi 

umpleri de structură, repararea sau consolidarea structurală a grinzilor sau a 

stâlpilor prin turnarea mortarului în cofraje, reconstrucţia şi repararea rosturilor 

deteriorate ale pardoselilor industriale, repararea căilor de rulare ale 

macaralelor tip pod, supuse la vibraţii puternice, repararea rosturilor dintre 

dalele din beton la pardoseli industriale, umplerea cavităţilor sau a găurilor 

chiar de mari dimensiuni la pardoseli sau dale din beton, repararea fundaţiilor 

pentru maşini unelte tip prese sau maşini grele în general, egalizarea suprafeţei 

elementelor de susţinere şi legătură a grinzilor la poduri, ancorarea structurală a 

elementelor metalice buloane, tiranţi, conectori, bare din oţel beton în suprafeţe 

din beton, piatră sau rocă naturală. 

 

 

Materiale epoxidice pentru injecţie în beton - repararea 

fisurilor. 
Materialele epoxidice bicomponente fără solvenţi posedă rezistenţă 

chimică şi mecanică înaltă, de asemenea aderenţă înaltă la beton, de aceea ele 

se recomandă pentru umplerea fisurilor în construcţiile de beton şi mortar. Ele 

se injectează cu pompă de mică presiune 1 - 2 atmosfere în fisuri la structurile 

portante şi neportante din beton degradate prin suprasarcini, impact seismic, 

închiderea prin injectare a cavităţilor aferente cablurilor de tensionare la 

elemente din beton post-comprimat; consolidări structurale prin injecţii cu 

presiune joasă, consolidări structurale prin lipirea de tole de oţel pe elemente 

din beton (tehnica betonului placat), refacerea impermeabilităţii la bazine, 

tancuri şi canale care au fisuri, prin injectarea fisurilor, adeziv fluid pentru 

ancorări conectori, bare de oţel beton şi tiranţi metalici. Se aplică pe suport 

pregătit mecanic, rugos şi uscat. Armaturile de ancorare trebuie aduse la stadiul 

de „metal alb”. 

Tot în acest scop se recomandă utilizarea compoziţiei tip Epojet LV, 

care prezintă răşină epoxidică bicomponentă, cu viscozitate foarte scăzută, 

superfluidă pentru injecţii în microfisuri. De exemplu: sigilări şi monolitizări a 

microfisurilor prin injectare cu presiune joasă la structurile din beton sau simplă 

turnare în cazul fisurilor la şape, reparaţii structurale la grinzi, stâlpi şi planşee 

prin injecţii de joasă presiune, adeziv fluid pentru injectări la consolidări prin 

tehnica betonului placat cu tole de oţel, refaceri ale elementelor arhitectonice 

ale clădirilor istorice, repararea prin injecţii la structuri degradate din beton 

datorită seismelor, a tasărilor sau lovirilor accidentale, etc. Se aplică pe suport 

pregătit mecanic şi uscat. 
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Protecţia anticorosivă a armaturii prin crearea structurii 

dense a betonului cu adaosuri plastifiante. 
În prezent în ţările industrial dezvoltate se dezvoltă cercetările şi 

folosirea practică a diferitelor adaosuri pentru plastificarea amestecurilor de 

beton. Utilizarea superplastifianţilor în amestecurile de betoane măreşte 

plasticitatea lor fără micşorarea rezistenţei mecanice a betonului, ceea ce 

permite trecerea la amestecuri plastice, inclusiv fluide. 

Experienţele de utilizare ale adaosurilor superplastifiante dau 

posibilitatea ca procesul de fasonare a amestecului de beton, inclusiv şi 

transportarea sa, să devină mai eficiente şi, totodată, măresc rezistenţa 

mecanică a articolelor şi a elementelor din beton şi beton armat, de altfel şi 

rezistenţa timpurie (în primele zile de întărire). Astfel procesul de întărire 

decurge de (3 - 4) ori mai rapid, micşorând durata de fasonare. 

Ca rezultat al micşorării cantităţii de apă, necesară pentru obţinerea unei 

anumite plasticităţi, respectiv betonul obţine şi o porozitate mai mică. 

Analiza rezultatelor obţinute ale cercetărilor şi ale experienţelor practice 

privind utilizarea superplastifianţilor la producerea amestecurilor de betoane şi 

mortare a demonstrat eficacitatea folosirii acestora în amestecurile pe bază de 

ciment pentru hidroizolaţii. 

Ca plastifiant pentru construcţiile hidrotehnice se utilizează şi SBD. 

Spre deosebire de superplastifianţi acesta, în fazele iniţiale de întărire, nu oferă 

majorarea rapidă ale rezistenţelor mecanice: amestecul de ciment cu nisip de 

cuarţ cu o cantitate de (1 - 1,5) % de SBD nu se întăreşte timp de (1 - 2) zile. 

Acţiunea superplastifianţilor la sistemul ciment - apă constă în aceea că 

particulele de ciment se dispersează în apă. Cercetările efectuate pentru 

determinarea influenţei plastifiantului C - 3 la proprietăţile de rezistenţă au 

demonstrat că cea mai mare rezistenţă amestecul de ciment-apă o obţine la 

conţinutul superplastifiantului în cantitate de până la 1,5 % de la masa 

cimentului. 

Pentru materialele hidroizolante permeabilitatea, absorbţia apei şi 

stabilitatea la apă constituie criteriile de bază care determină posibilitatea 

acoperirilor de protecţie de a rezista la acţiunea şi influenţa apei timp 

îndelungat.  

Acoperiri polimerice. 
Specialiştii institutelor de cercetări ştiinţifice NIIJB şi ŢNIISK (Russia) 

pentru izolare şi protecţie anticorosivă a construcţiilor din beton, cărămidă, 

azbociment, lemn recomandă folosirea acoperirilor polimerice diluabile cu apă 

de tipul VD-AK-1F şi VD-KC-1F. Aceste acoperiri polimerice asigură 

protecţia anticorosivă şi izolarea construcţiilor exploatate în limitele de 

temperatură de la 60
 0
C până la + 80 

0
C.  

Caracteristicile acestor acoperiri sunt prezentate în tabelul 1. 
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N. 

crt. 
Denumirea caracteristicii 

Acoperirea polimerică 

VD-AK-1F VD-KC-1F 

1. 
Aspectul exterior al acoperirii 
polimerice. 

Peliculă uniformă 

fără luciu de diferite 

culori. 

Peliculă uniformă 

fără luciu şi cu  
semiluciu de diferite 

culori. 

2. 

Impermeabilitatea la apă a 

betonului cu acoperire polimerică, 
(minim). 

W 12 W 10 

3. 

Absorbţia de apă a bertonului cu 

acoperire polimerică, maxim, (% 
în masă). 

2.5 3.0 

4. 

Rezistenţa la îngheţ-dezgheţ a 

acoperirii polimerice pe beton, 

(cicluri). 

300 250 

5. 
Aderenţa acoperirii la beton, 

(MPa, minim). 
2.5 2.0 

6. 
Rezistenţa la fisurare a acoperirii 
pe beton, (mm, minim). 

0.2 0.1 

 

Aceste acoperiri polimerice nu au miros şi sunt recomandate de 

Ministerul sănătăţii al Rusiei pentru contactul nemijlocit cu apa potabilă. 

În scopul măririi proprietăţilor fizico-mecanice, aderenţei la suport, 

densităţii şi rezistenţei la fisurare savanţii [Solomatov] au studiat influenţa 

adaosurilor minerale asupra acoperirilor polimerice pe bază de răşini epoxidice. 

În calitate de adaosuri minerale au fost folosite pulberile cu suprafaţa specifică 

de 2000 cm
2
/g din granit, fluorit, pirită, diabaz, bazalt, ceramică, obsidian, 

ciment de portland, cuarţ, diatomită şi reziduuri de la producerea articolelor de 

azbociment. S-a dovedit, că în rezultatul reacţiei dintre răşina epoxidică şi 

aceste pulberi (materiale de umplutură) se formează legături de tipul C-O, care 

în mare măsură măresc aderenţa la beton. Concomitent a fost cercetat gradul de 

întărire a răşinilor epoxidice cu conţinut de aceste pulberi. Rezultatele 

cercetărilor au arătat că adaosurile cu proprietăţi de bază (diatomit, cuarţ) 

servesc drept catalizatori şi grăbesc procesul de întărire a răşinilor epoxidice. 

Pentru micşorarea fragilităţii acoperirilor polimerice pe bază de răşini 

epoxidice savanţii [Slolomatov] modificarea lor cu adaosuri de bitum cu masa 

moleculară de 2020 - 2080. Particulele unor tipuri de bitum (asfaltele, răşinile) 

sunt înconjurate de grupe active (-OH, -SH, -COOH, -COH, -SOH, -NH,  -

NH2, -NO, -CO), care pot reacţiona între ele şi cu grupele epoxidice. Grupele 

funcţionale redau suprafeţei particulelor de bitum un caracter leofil, datorită 

cărui fapt ele se combină cu răşinile epoxidice, mărindu-le plasticitatea şi 

gradul de întărire. Rezultatele cercetărilor au arătat că cantitatea optimală a 

bitumului în răşinile epoxidice este de circa 30 % în masă. 
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Concluzii 
1. Mărirea densităţii betonului permite asigurarea protecţiei armaturii 

numai pe perioada până la apariţia şi deschiderea fisurilor. 

2. Utilizarea compoziţiilor pentru colmatarea fisurilor, apărute în beton, 

permite asigurarea protecţiei armaturii numai în condiţii statice. În condiţiile 

acţiunilor asupra construcţiilor a forţelor statice sau dinamice este posibilă 

apariţia de fisuri noi şi în aşa caz armatura devine neprotejată. 

3. Utilizarea adaosurilor plastifiante, care permit mărirea densităţii 

betonului, şi a adaosurilor pentru colmatarea fisurilor nu pot asigura rezistenţa 

chimică a betonului în cazul acţiunii asupra lui a soluţiilor de acizi, ionilor de 

sulf, clor ş.a. În aşa cazuri betonul este supus unui proces de coroziune intens şi 

armatura iarăşi rămâne neprotejată. 

4. Acoperirile polimerice, aplicate pe suprafaţa betonului, asigură 

protecţia lui şi a armaturii numai pe perioada de până la deteriorare a lor. 

5. Hidrofobizarea suprafeţelor din beton a construcţiilor de asemenea 

asigură protecţia lui şi a armaturii  pe perioada de până la existenţa continuităţii 

acestui strat. 
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